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La primera dificultad a la que se enfrenta un estudiante de francés
lengua extranjera es de tipo auditivo: en las nuevas palabras que escucha
no puede a veces identificar o diferenciar claramente los sonidos. Su
comporiamiento se asemeja al de un oyente de radio que buscando en el dial
sintoniza emisoras extranjeras cuyos mensajes no puede comprender.
Varios de los sonidos escuchados le resultan familiares por su parecido con
los de su propia lengua. Junto a dstos asiste a pequefias interferencias
producidas por sonidos que percibe como diferentes, pero que siente
proximos a los de su propia lengua. Finalmente pierde la onda ante aquellos
sonidos o ruidos extranos que no puede integrar dentro de su mundo cono-
cido, es decir, el sistema fonolégico del espafiol.

En el aprendizaje de una lengua exiranjera entran en confliclo dos
sistemas fonéticos que tratan de implantar sus sonidos caractleristicos
como si se tratase de colocar sobre un tablero nuevas piczas (fonemas de la
lengua extranjera) cuando las casillas estin ocupadas por piezas conocidas
{fonemas de la lengua materna),

En el caso del espaiiol partimos de 24 casillas: Un estudiante espaiiol
domina de una forma automitica e inconsciente los 24 fonemas que
constituyen el sistema de su lengua materna. Pero para asimilar el sistema
fonoldgico del francés con sus 36 fonemas deberd ampliar su tablero de
juego ya sea superponicndo o afiadiendo nuevas piezas desconocidas.

También podriamos representar esta situacion sirviéndonos de la ima-
gen de un teclado de ordenador, en el que figurarian les fonemas a partir
delos cuales cada lengua configura su propio sistema oral de comunicacion.
El teclado del sistema fonoldgico del espafiol seria el siguiente ( version E.
Alarcos, Fonologia espafiola):
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El teclado del sistema fonoldgico del francés seria, habiendo procedido
a una simplificacién peddgogica de las oposiciones vocalicas:

A z E R t ¥ u i 8] p

OE| s d f g 3 k 1 m | j

a E | 3 | v b n| g y | w

Pues bien, para observar cémo funciona la confrontacién entre los
sistemas fonoldgicos del espaiol y del francés, en un primer nivel de
dificultad que seria la percepcidn o audicién de los sonidos franceses por
estudiantes espaiioles, nos hemos servide de un Test de identificacién o
discriminacion fonética.

Desde el curse 92-93 hemos propuesto a los alumnos de la asignatura
2* Lengua y su Literatura : FRANCES I (Filologia Inglesa), excluyendo a
aquellos que tienen o han tenido alguna nocidn de francés, para centrarnos
exclusivamente en verdaderos “debutants”, el siguiente Test fonético, que
realizan en el laboratorio de idiomas, a partir de una cassette grabada por
una persona nativa,

TEST PHONETIQUE
Oira pronunciar series de tres palabras:
Ejemplo:
si
su
sous

Seinale con el signo X las casillas que se correspondan con las palabras
pronunciadas de la misma manera. Si las tres palabras son diferentes no
sefiale nada.

sous >< | su

si su

si 5i

>
su st <
s0us s0us sous < sU

Sefiale las casillas de arriba a abajo y de izquierda a derecha siguiendo
los nimeros; cada ejercicio estard precedido de su nimero.
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264




Notas

A continuacidn transcribimos las secuencias orales con sus simbolos de
la lengua escrila, al liempo que anotaremos en cada casilla el mimero de
alumnos que han tenido errores o interferencias de percepcidn.

1) it
loup
lit

Interferencias: 7

7} sert
sort
sert

[nterferencias: 1

13) par
port
par

interferencias: 2

19) noude
nuée
nuée

Interferencizs: 29

25) ange
age
ange

[nterferencias:

31) sans
son
sans

Interferencias: 10

37) pile
pigne
pile

Interferencias: 8

43) mort
dort
mort

Interferencias: 3

49) bout
fou
bhout

[nterferencias: 58

55) baisse
héche
baisse

Interferencias: 10

61) fasse
phase
fiche

Interferencias: 19

2)
loup
lu
25

8) soeur
sort
soeur
ko]

14) port
par
pere
1

20) nuée
nouée
nouée
12

26) age
ange
ange

2

32) sein
50N
sein
4

38) pille
pigne
pille
19

44) tort
dort
mort
32

50) vous
fou
vous
17

506) baise
béche
baise
24

62) fache
phase
fache
7

3) loup
lu
lit
7

9) sort
soeur
sert
22

15) part
pere
pére
8

21) nuge
nouée
nuée
24

27) bonne
hon
bonne

2

33} son
sein
sans
14

39) pigne
pille
pile
3

45) dort
nord
tort
36

51) fou
vous
bout
17

57) béche
baise
haisse
48

63) phase
fiche
fasse
a5

4) it
Iu
lit
7

10} sert
socur
seri
32

16) port
pour
peére
3

22) oui
huis
huis
14

28) hon
bonne
bonne

8

34) sans
sein
sans
6

40) pile
pille
pile
13

46) tort
port
nord
3

52) hout
vous
bout
12

58) baisse
buise
baisse
41

64) fasse
fache
fasse
14

5) lo
u
lit
7

11) soeur
soeur
sert
i3

17) par
pere
pour
2

23) huis
oui
oui
8

29) pleine
pleine
plein

8

35) sein
sein
S&NS
2

41) pille
pille
pile
7

47) port
dort
lord
5

53) vous
vous
bout
5

59) baise
baise
baisse
13

65) fache
fiche
fasse
12

6) lu
lit
lu
20
12) soeur
sert
soeur
26
18) pere
pere
pire
2
24)huis
oui
huis
43
30)pleine
plein
pleine
4 4
36)sein
sans
sein
1
42)pille
pile
pille
9
48)nort
lord
nord
8
54)vous
bout
vous
5
60)baise
baisse
baise
27
66}fiche
fasse
fiche
23
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67} bouse  68) bouge 69) bouche 70) bouse 71) bouge 72)bouge

bouche  bouche  bouge bouge bouge bouse
bouse bouge bouse bouse bouse houge
Interferencias: 24 35 62 72 48 72
73) goutte 74} route  75) colite 76} goute 77) route 78)route
coiite cofite route route route goutte
goutte route goutte goutie goutle route
Interferencias; 22 12 62 56 40 46
79)bosse  80)boxe B1) bhoxe
boxe bosse bosse
boxe bosse boxe
Interferencias: 8 o 11

Andlisis de los resuliados
1. Las oposiciones [i] -[y] -[u]

La primera serie comprendida entre los mimeros 1 y 6 se organiza en
torno al [onema, [y], desconocido del espaiiol, que el alumno acostumbra a
conflundir con [i] o bien con [ul. Los estudiantes han identificado amplia-
mente las oposiciones propuestas, si bien constatamos errores de percep-
cién en los dos sentidos: Se han preducido 32 interferencias de conlusidn
con [u] y 34 interferencias en relacion con [i]. Los mimeros 2 (oposicién [y]
[ul}y 6 (oposicidn [y]]il} representan el mayor porcentaje de estudiantes que
han encontrado dificultades de percepcidn: 25 y 20 alumnos respectiva-
mente.

2. Las oposiciones /E/ -/OE/ -/0/

Laserie comprendida entre los niimeros 7 y 12 actualiza oposiciones del
sistema vocilico [undamental en torno a los archilfonemas: /E/, /OE/ y /0/,
excluyendo las tradiciones oposiciones normativas: [e] [e], [e] Joe] y [2] [o],
que consideramos que deben ser abordadas con estudiantes que no sean
“débutants”. Nos centramos aqui en el sonido o archilonema /OF/ ([oe], [a]
[5]), desconocido del espaifiol, que el alumno tiende a confundir ¢on los soni-
dos /E/ u /0/. Observamos asiun total de 52 interlerencias en relacién con
/0/ y 91 interferencias en relacidn con/E/, Las series que presentan un
indice mis significativo de dificultades de percepcion por estudiante son la
nimero 11 (33 alumnos), la nimero 10 (32 alumnos) y la mimero 8 (30
alumnos).

3. Las vocales /A/, /E/, 11, 70/, Tul

Hemos prepuesto entre los niimeros 13 y 18 una serie donde las vocales
“comunes” al Irancés y al espaiiol entraban en oposicién. Los estudiantes
han identificado sin dificultad estos fonemas que pueden integrar dentro de
su propio sistema vocilico.

4. La oposicidn [w] U]

Csta serie comprendida entre los niimeros 19 y 24 puede considerarse
como complementaria de la oposicién entre y] [ul, si bien estamos aqui ante
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semivocales. El fonema [Y], desconocido del espaiiolimplica una importante
dificultad de percepcién, pues en total se han producido 130 situaciones de
interferencia, siendo los niimeros 24 y 19 en los que un mayor porcentaje
de alumnos han tenido errores: 43 y 29 respectivamente.

5. Vocales orales y nasales

Ll sistema fonoldgico del espafiol no dispone de vocales nasales, por lo
que entre los niimeros 25 y 30 hemos querido medir el grado de percepcidn
de las oposiciones: /E//E/, /0/ [5) y /A/ [B]. Los estudiantes espafioles han
identilicado claramente las mismas, si exceptuamos 18 registros de error
en torno a la oposicidn: /0 [3].

6. Las oposiciones /E/ -[b] -[3]

En esta serie comprendida entre los nimeros 31 y 36 se han propuesto
distintas combinaciones de las tres vocales nasales [rancesas, desconocidas
del espafiol, si bien hemos privilegiado la presencia del archifonema / E /
como eje de la oposicion, pues presentaria un mayor grado de dificultad
para los espafioles. El nimero total de interferencias (37) no es muy
clevado, siendo la serie 33 en la que un mayor mimero de alumnos ( 14) han
realizado errores.

7. La semivocal [j]
La yod del francés [j] con su articulacién tan caracteristica en palabaras

como “fille”, “abeille” es desconocida del espafiol y representa una dificul-
tad de percepcién no muy destacada. Entre los nimeros 37 y 42 se han
producide 59 registros de interferencias, siendo el nimero 38 donde un

mayor porcentaje de alumnos (19) han producido errores.
8. Oposiciones consoninticas

Entre lus series 43 y 48 hemos propuesto varias oposiciones entre los
fonemas: [p), [t], [d], [m], [n] y [ll. Estos no han ofrecido problemas de
identificacién, por su semejanza con el espaiiol, si exceptuamos la oposi-
cion: [t] [d] que totaliza 68 interferencias en tan solo dos series, as{ como un
nimero de 36 alumnos sujetos a error. La interferencia viene provocada por
el fonema del francés [d], que representa un sonido oclusivo mucho mas
nitido que el fonema [d] del espafiol, el cual a menude se pronuncia como
una variante [ricativa [d ].

9. Las oposiciones [b], - [v] y [f]

El sistema fonoldgico del espafiol no posee la consonante fricativa [v]:
linicamente conoce una variante combinatoria: [b] en determinados con-
textos. Las interferencias de percepcion se han producido légicamente en
relacién con la oposicion [v] [f] por su cardcter fricativo semejante. Hemos
detectado un total de 92 errores de audicion, frente a 22 en relacién con la
oposicién [b] [v]; ¥ en la serie 49 un total de 58 alumnos han tenido
interferencias.
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10. Las oposiciones [z]1s] [f ]

Las series comprendidas entre los niimeros 55 y 60 se centran en el
fonema [z], desconocido del espaiiol, si bien existe un sonido préximo en la
variante combinatoria sonora del fonema [s] , en palabras como “musgo”,
“isla”. Hemos privilegiado la oposicién: [s] [z] en cuatro series frente a la
oposicidn [z] i1, produciéndose las interferencias ldgicamente en este sen-
tido, ya que la oposicién [s] [z] representa para un espafiol un mayor grado
de dilicultad. Hemos observado un total de 163 interferencias de percep-
cidn, siendo las series 57 y 58 las que reflejan un mayor niimero de errores
por alumno: 48 y 41 respectivamente.

11. Las oposiciones -[/ 1 [s] 1zl

Esta serie es complementaria de la anterior, pero centrada en torno al
fonema [/ 1, desconocido del espafiol. En relacién con la oposicién [J ] [z] se
han registrado 61 interferencias, mieniras que en relacion con la oposicién
{/1{s] observamos 49 errores de percepcidn. Las series en las que un mayor
niimero de alumnos han tenido dificultades son la 63 y 1a 66, con 35y 23
alumnos respectivamente.

12. Las oposiciones [3] [z] [f]

El fonema [3], desconocido del espaifiol, constituye la dilicultad mdxima
para los estudiantes espafioles. Entre los mimeros 67 y 72 hemaos propuesto
series en torno a la oposicién [3] [z, asi como la oposicidn [3] i1 lo que
implica tres fonemas desconocidos del espaiiol. Nos encontramos asicon el
grado mis alto de interferencias de percepcidn: 313. En la misma medida
el niimero de alumnos implicados en errores de discriminacion fonética es
el mis elevado, como rellejan las series 70 y 72, ambas con 72 alumnos.

13. Las oposiciones [R] [g] [k]

El sistema fonolégico del espafiol no posee el sonido uvular [R] del
francés. Surelativa proximidad articulatoria con el sonido velar [g] favorece
la confusién de ambos entre los estudiantes espafioles. Hemos propuesto
entre las series 73 y 78 la oposicion |R] [g], acompaiiada de la oposicion [R]
[k]. Mientras que ésta ha ocasionado 34 interferencias fonéticas, aquélla
presenta 204, situdndose en segunda posicién por su dificultad de percep-
cion para los espafioles. Las series 75 y 76 representan el mayor niimero de
alumnos afectados, con 62 y 56 alumnes repectivamente,

14, Los fonemas ks] y Is]

Las tres tltimas series del Test fonético se centran en el grupo [ks] frente
al fonema [s], que si bien es conocido por el espafiol posee en francés una
problematica mds compleja en distintos contextos articulatorios, especial-
mente la diferenciacion entre [ks] y [gz]. Los estudiantes espafioles han
identiflicado ampliamente los fonemas propuestos, habiéndose producido
25 casos de interferencia fonética.
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Finalmente establecemeas la siguiente clasificacidn por orden de dificul-
tad de percepcion de los sonidos del francés, de acuerdo con los resultados

totales o nimero de interferencias que ha detectado el Test fonético:

1. El fonema [3]:

2.

3.

4. El archifonema /OE/:

“"

[R1]:

[z]:

5. El fonema [ Y]:

10.

[v]
RE
[d]:
[yl
[jl

313 errores de percepcion

238
163
144
130
114
110
87

73

59

“

“
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